

河南省“万人助万企”活动 工作动态

2022年第63期（总第184期）

河南省“万人助万企”活动工作专班

2022年9月14日

★典型案例

兰考县帮助企业解决开票难问题

鼎丰木业、瑞华环保、万华禾香等即征即退企业反映办理进项票据事项困难，企业生产原料供应方大多为自然人，无法自行开具发票，需要到办税服务厅办理，疫情管控时期只能由货车司

机代办。为确保企业能够满负荷生产，兰考县连夜组织专家团队分析研判，多举措探索智能化、多元化办税新模式。一是**迅速响应，优化系统**。因现有办税自助终端均无自然人自助开票功能，综合考虑多方因素后，决定以自助办税终端为主建立“智慧微厅”。县税务局迅速将情况汇报至市局、省局，在省市局的大力支持下，由省局安排技术人员特别为兰考自助办税终端开通这一功能。二是**实地考察，优选场地**。先后联系、考察了兰考县域银行、经开区企业服务港、城市会客厅等地，发现均存在与企业距离较远问题，又深入三家企业实地考察，最终把自助办税服务终端设定在位置居中的鼎丰木业，实现企业和自然人零距离办税。三是**线上操作，优化服务**。自然人已可通过自助办税服务终端成功开具发票。同时，在自助办税终端可以通过“问办合一”办税系统实时联络，接受同步辅导，形成“线上自主办理为主、线下协助办理为辅、双向实时互联互通”的远程办税服务新模式。

新乡市税务局积极作为 帮助企业退税近千万元

河南生物育种中心有限公司是一家专门从事种子种苗培育和技术研发的企业，是中原农谷国家生物育种创新企业的核心企业。目前，中原农谷处于建设初期，投入较大，产生大量增值税留抵税额。这为企业留下了两个难题：一是只有产出才能抵扣这些增值税，但是目前没有产出，无法抵消增值税，占压企业资金，致

使企业资金周转出现暂时性困难；二是由于育种属于特殊行业，实行免税，即使将来有产出也不用交税，进而导致无法对这些已经产生的增值税进行抵扣，到时候资金仍然被继续占压。怎样来抵扣增值税，对于企业来说成为一道难题。

新乡市税务局组织相关科室召开专题会议，研究企业退税过程中存在的难题，并深入中原农谷建设现场办公掌握第一手资料。为了更加准确掌握国家政策，市税务局又与省税务局相关处室沟通具体工作。相关问题解决后，税务人员立即辅导企业进行留抵退税申请，通过电子税务局高效便捷办理了相关手续。按照规定，企业每月申请一次退税，5月、6月和7月共分3次退税，退税总额接近千万元。从企业提出退税申请，到退款到账，面对没有先例、情况复杂的事情，市税务系统仅仅用一周时间就圆满解决了难题。

★地市动态

舞钢市延链招商集聚发展合力

舞钢市持续强化“大抓产业、抓大产业”导向，挖掘现有企业的上下游、左右链以及配套关联项目企业，推动项目发展和企业提质升级，实现“强龙头、补链条、聚集群”。

全力打造绿色新能源装备制造基地。依托舞阳矿业公司引进钢芯铝、钒氮合金冶金新材料项目、昱鑫重工钢箱梁装备制造项目以及风电塔筒制造项目、风力发电项目。其中，风电塔筒项目建成后将年产风塔 3000 台套，成为国内知名的绿色新能源装备制造基地。

充分发挥特钢龙头企业牵引作用。依托舞钢公司引进河钢集团投资 10 亿元的钢铁行业绿色智能化建设项目、投资 5 亿元的合创锻件制造项目、投资 2.4 亿元的新宽厚钢板加热炉脱硫脱硝项目等多个关联配套项目。依托中铝六冶签约引进投资 20 亿元的铝应用和压力容器装备项目，进行铝产业的集群化、全链条布局。

积极打造储棉、纺纱、织布、制衣完整产业链。依托中昌物流有限责任公司引进中储棉（舞钢）35 万吨原棉仓储物流融合发展基地，已投用并入库原棉近 10 万吨，年货物吞吐量可达 500 万吨，年营业收入预计超 10 亿元。依托银龙集团引进银龙家纺 20 万锭精纺智能化生产线项目、银龙针织家纺项目，致力于打造生产流程最全、纯棉高档的家用纺织品生产基地。

漯河市以项目建设加速度稳住经济发展基本盘

漯河市坚持以理念创新谋划项目、机制创新推进项目、科技创新赋能项目、模式创新招引项目，实现以项目建设“加速度”稳住经济基本盘。一是谋划创新引领型重大产业项目 131 个，总

投资 2229 亿元。其中，100 亿元以上项目 5 个，全部签约，已开工 3 个；50 亿元以上项目 14 个，已签约 12 个，已开工 11 个；5 亿元以上项目 112 个，已签约 80 个，已开工 55 个。二是推动重大交通设施、农业农村、城市基础设施、重大水利工程、新基建、新能源等 6 组重大项目，总投资 1200 亿元。三是实施数字化转型、数字孪生城市、数字产业发展等智慧城市项目，已上报并审核通过专项债券项目 154 个、资金需求 190 多亿元，谋划的专项债项目数和项目质量位居全省前列。上半年，全市生产总值增长 4.9%，居全省第 2 位；税占比达 75.9%，居全省第 1 位；工业投资增长 33.4%，居全省第 1 位。

南阳市多举措提升预售监管资金使用效率

为进一步支持房地产开发企业健康发展，按照市政府《关于促进房地产市场平稳健康发展的若干措施》部署，市不动产登记服务中心将商品房预售资金监管与房地产开发企业信用管理相融合，研究出台《关于对商品房预售资金实施差异化监管的通知》，按照信用评价等级实施差异化管理，明确评定为 A、B、C、D 级开发企业，分别监管不可预见费总额的 20%、50%、80%和 100%；结合问题楼盘处置化解，多形式开展上门服务、延时服务、节日不打烊等特色服务，有求必应增加服务温度；利用新上线交易登记一体化信息系统，优化监管流程、减少勘验审批环节，提升服

务效能。研究出台《以保函等额替换商品房监管资金实施细则》，对信用佳、风险可控的房地产开发企业，在一定范围内试点使用商业银行、商业保险、国有担保机构出具担保函替代预售监管资金，释放资金流动性，缓解企业经营资金压力。目前，共监管建设项目 94 个，监管建设资金 150 亿元。通过差异化管理，已为中心城区 30 余家房地产开发企业累计释放预售资金 5 亿元，有力地支持了企业经营发展。

驻马店市积极申报博士后创新实践基地

驻马店市出台《驻马店市引进高层次人才急需短缺人才及创新创业团队实施细则》，重点加强对博士后等高端青年人才引育和高新技术企业支持力度，给予设站（基地）单位创建奖励，为博士后科研人员发放资金资助，不断强化博士后工作管理和服务，推进博士后科研平台建设。在近日河南省人社厅公布的 2022 年河南省新设立博士后创新实践基地单位名单中，河南尚品食品有限公司、河南蓝翎环科防水材料有限公司等 8 家企事业单位成功入选，新增基地数量位居全省前列。

报：省委、省政府领导，工业和信息化部办公厅。

发：省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省企业服务活动联席会议各成员单位，各省辖市人民政府、济源示范区管委会、省直管县（市）人民政府，“万人助万企”活动各工作组。
